
STADIUL CERCETARILOR PRIVIND ISTORIA ŞI ARHEOLOGIA 
DACILOR LIBERI DIN CRIŞANA 

SEVER DUMITRAŞCU 

Ca şi in cazul Daciei lui Burebista şi a lui Decebal, nu deţinem date precise 
C'J privire la dacii liberi. 

Ştirea cea mai des folosită o datorăm lui Dio Cassius 1, care ne relatează că 
C. Vettius Sabinianus Iulius Hospes a adus sub ascultarea sa douăsprezece mii de 
daci din vecinătate, promiţînd că le va da pămînt în Dacia. DUPă unii autori 2 şi 
titlul de Dacicus Maximus dat unor împăraţi s-ar referi poate tot la biruinţe ale 
acestora (Maximin Tracul, Decius, Gallienus, Aurelian, Constantin cel Mare) asupra 
dacilor liberi. Trebuie să fim însă prudenţi în ce priveşte titlurile unor împăraţi 
ca Decius, Gallienus, Aurelian, căci titlul triumfal s-ar putea referi la Dacia şi 
nu la dacii liberi. Desigur nici această ipoteză nu este cu totul sigură. în ce-l pri
veşte pe Constantin cel Mare, o scria I. I. Russu acum mai bine de un sfert de 
veac „adoptarea titlului „Dacicus Maximus" de Constantin cel Mare simbolizează 
nu vreo biruinţă armată asupra dacilor, ci o acţiune militară, politică în legătură 
cu vechea provincie a lui Traian, şi anume reanexarea unei părţi a acestui te
ritoriu" 3• 

Cert este că pe baza izvoarelor literare, epigrafice sau de allă natură, 0 serie 
întreagă de învăţaţi români V. Pârvan 4. C. Daicoviciu 5, I. I. Russu6, M. Macrea 7 

s-au referit la dacii liberi din nord-vestul României şi implicit din Crişana. 
Inceputul concretizării istoriei dacilor liberi din spaţiul dintre Mureş la sud 

şi Someş la nord s-a făcut printr-o descoperire întîmplătoare valorificată de E. 
Uorner 8• In anul 1954, la Sîntana, în Cîmpia Aradului au fost descoperite dteva 
morminte de incineraţie în urnă. Nu departe de cimitir s-a descoperit şi aşezarea 
(satul) dacilor liberi, dezvelindu-se o singură locuinţă (în care s-a găsit ceramică 
speeifică dacică : o ceaşcă şi vase în formă de borcan, ceramică cenuşie modelată 
la roată şi ceramică de import din Imperiul roman, terra sigillata). 

Pe malul drept au Mureşului au fost cercetate, în 1962 aşezarea de la Arad
Ceala din sec. IV e.n. cu un cuptor de ars vase datat cu o monedă de la Constan
tin II şi in 1965-1966 aşezarea de la Cicir din sec. II - III e.n. 9• 

La Moroda, în hotarul cunoscutei localităţi unde s-au descoperit tezaurul de 
monede romane republicane şi podoabele dacice de argint, a fost cercetată şi aşe
zarea dacilor liberi de epocă romană. Materialele ceramice ce s-au aflat în lo
cuinţele dezvelite au aceeaşi compoziţie : ceramică grosieră lucrată cu mina, de 
veche şi specifică tradiţie dacică, ceramică cenuşie modelată la roată şi ceramică 
romană ca import - terra sigillata 10• Satul dacilor liberi de la Moroda este pri-

1. Dio Cassius, LXXII, 3, 3. 
2. M. Macrea, op. cit„ p. 185. 
3. I. I. Russu, op. cit„ p. 414. 
4. V. Pârvan, Sulle origiD! delia Clcllta Bomena, ln L'Europa Orientale, II, 4-5, Roma, 1922, 

p. 3-j ; „Di Daci rimasti nel paese et si colont romani che 1nsJemo la Dacia Romana, st 
sovrappone La colonizzazione de! liberi Daci, fugit! dai sud o gia da lungo tempo 
resldentl nel Carpazl settentrionalJ (Daci, Costobocl, Carp!, come altrlmentl si ch!ameno), 
numeroisslmi a Nord delia provincia romana, transportat! e stabilit! come nuovi coloni 
nelle antica !oro patria degli Imperatori romani, che fiur alla metil de! III secolo sJ 
intitula no ancora Dacici Maximi". 

5. c. Daicoviciu, op ~it„ p. 87, E certo che i Daci libert de! Nord, dell'Ouest e dell'Est 
delia provincia hanno preso parte anche a tall combattlmentl". 

6. I. I. Russu, op. cit., în Sargetla, III, 1956, p. 49-51 
7. M. Macrea, Viaţa ln Dacia romană, Bucureşti, 1969, p. 68-74. 
8. E. Dorner, Om.D„ Bucureşti, 1960, p. 155-159. 
9. I. H. Crişan, Contl.nuf.t.atea dacică ln Clmpla Aradului, tn Apulum, VII/I '1968, p, 248 sg. 

10. s. Dumitraşcu, D. Mli!Alescu, FI. Dudaş, Aşezarea dacică de la Moroda din sec. n-IV e.111. 
(L'~tabllssement dace de Moroda du II-e-IV-e slecle n.e.) în Lucrilrl Ştllnţtflce, IV, 
B. Oradea, 1970, p. 161-167, 
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mul descoperit pe valea Cigherului, din Tara Zarandului, pe Crişul . ~lb, zonă 
unde s-au făcut descoperiri de tezaure şi cetăţui din epoca dacică clasica (sec. II 
t.e.n. - I e.n.). Şi în această regiune, deşi aflată în afar~ provi~ciei Dacia,. ro::
manii au obligat populaţia dacică să coboare de pe înălţ1m1le p1e~ontane _şi sa 
se aşeze la şes unde era mai uşor de supraveg~eat. ln cazul Morode1 trebuie t?
tuşi ţinut seama de descoperirile mai vechi facute aici, care ar putea sugera, m 
acest caz o locuire neîntreruptă în spaţiul aceleiaşi microzone. 

Depresiunea Beiuşului rămîne în continuare, pînă la noi cerretări, fără des
coperiri de epocă romană. Strădaniile de pînă acum au reuşit să identifice numai 
descoperiri din sec. I. î.e.n., dar credem că este o lacună a cercetărilor şi nu o 
situaţie reală. ln schimb, în Depresiunea Holodului, zonă ce continuă spre vest, 
pe Valea Crişului Negru, între Hold şi Tinca, ţinutul Beiuşului, au fost efectuate 
rercetări la Tinca, Ripa, Rohani, C'ociuba şi Cărăstău 11 . Cercetările de pe Crişul 
Negru privind epoca romană sînt abia la început. Cu toate acestea se pot face 
cîteva constatări, cu menţiunea că cercetările viitoare vor putea, eventual, modi
fica substanţial in viitor aceste prime menţiuni. 

Grupul de descoperiri de epocă romană, ele pe Valea Crişului Negru, are d
teva trăsături proprii. Astfel s-a constatat, pe baza descoperirilor făcute pînă in 
prezent, că în aşezările cercetate, unde există ceramică grosieră lucrată cu mina, 
ceramică cenuşie modelată la roată, ceramică trădînd o anumită influenţă romană 
provincială, lipseşte, deocamdată ceaşca dacică şi fructiera. S-ar putea ca aceasta 
să fie o trăsătură a grupului descoperit în Depresiunea Holodului. Există, de ase
menea, deosebiri intre descoperirile făcute în localităţile menţionate mai sus. Ast
fel, la Cociuba Mare sint două aşezări, de ep0că romană şi post romană, crono
logic distanţate intre ele. In cea mai veche, de la locul „Fintîniţa" apar numeroase 
chipuri, de factură dacică, lucrate însft grosolan, neindeminatic, la roată şi une
ori chiar cu mina. 

La Ripa, în aşezarea de la „Dealul Morilor", cu ceramică în mare parte ase
mănătoare cu cea din aşezarea de la Cociuba Mare, apar chiupuri numeroase lu
crate însă într-o tehnică superioară, la roată şi ornamentate cu pieptenele, cu 
benzi de linii simple şi în val. Să presupunem că există două comunităţi, diferite, 
etnic, ar fi credem, pe baza celor canstatate pînă în prezent, prematur. Deosebiri 
există şi intre descoperirile de la Rohani şi Ripa „La Luncă", care se apropie mai 
mult de cele găsite la Cociuba, în aşezarea de la „Fintiniţa" şi materialele din aşe
zarea de la Ripa - „Dealul Morilor". La Tinca în schimb, a fost dezvelită, pe o 
terasă a Crişului Negru, o locuinţă cu multă ceramică de certă influenţă romană 
- de culoare cărămizie, unde apar însă fragmente ceramice cenu7ii sau negre fine 
ornamentale prin stampare (Stempelkeramik). 

Cercetări recente încearcă să pună în lumină şi situaţia grupului demogra
fic 12 de pe Valea Crişului Repede, din zona Oradea, unde însă datorită zonei fer
tile, deosebit de favorabile vieţii umane d!n toate timpurile şi datorită circula
ţiei dintre lumea „barbară" şi lumea romană, cultura materială are un aspect 
destul de compozit. Nu este cu totul exclus ca valea Crişului Repede, aşa cum o 
văzuseră şi alţi cercetători, să fie una din arterele pe care se circula, în vremuri 
de pace, de la Aquincum, din Pannonia, spre Dacia, spre Porolissum sau Napoca, 
pe un drum „internaţional·' ce ducea mai departe spre gurile Dunării. Se poate 
că pe Crişul Repede să fi fost unul din ramurile drumului de la iazygi la roxo
lani, legătură admisă de unii împăraţi romani. 

Cea mai importantă descoperire de epocă romană s-a făcut în anul l!JG4 în 
nordul Crişanei, pe Someş la poalele Munţilor Oaşului, în hotarul satului Medie
şul Aurit 13• Cercetările au continuat fără întrerupere din anul descoperirii, dezve
lindu...se 13 cuptoare de ars vase, gropile de unde erau deservite cuptoarele, de
pendinţele lor (locuinţele din preajma cuptoarelor, eventual atelierele unde se mo-

11. S. Dumitraşcu, Cercetlri arheologice in Depresiunea Holodulul. Săpăturile de la Cociuba 
Mare, în Crisla, lII, Oradea, 1973, p. 139-163 : Idem, Săpăturile de la Tinca şi Ripa, în 
Lucrlri Ştilnţ.iflce, VI, Istoria, Oradea, 1972, p. 49-69. 

12. S. Dumitraşcu, Aşezări şi descoperiri dacice din vestul şi -nord-vestul României in sec. 
U.JV e.n. (Daklsche Sledlungen und Funde Im Westen und Nordwesten Rumăniens im 
II-IV Jahrhundert u.z.), în Lucrări Ştilnţiflce, II, Oradea, 1960, p. 247-251. 

13. s. Dumitraşcu, T. Bader, Aşezarea dacică de la Mediaşul Aurit (Die Sledlung der frelen 
Daker von MedieşuJ Aurit) !n ActaMN, IV. 1967, p. 107-125 ; Idem. Aşezarea dacilor libert ~e la 
Med.leşul Aurit (Dle Sledlung der freien Daker von Medleşul Aurit), Oradea, 1967. passlm ; 
S. Dumitraşcu, O locuinţă descoperită în staţiunea arheologică de la Medie,;ul Aurit 
(In deri archaologische BeolJachtungsstelle „Suculeu" bel Medieşul Aurit wurde elne 
wohnung entdeckt) tn Apulum, X, 1972, p. 669-685. 
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delau şi se uscau vasele pentru ardere sau se păstrau vasele arse), cimitirul a~e
zării (cu 74 morminte de incineraţie) şi unele locuinţe izolate, aparţinind însă mem
brilor aceleaşi comunităţi. 

Cuptoarele - un veritabil cartie1· de ceramişti - au aparţinut fără îndoială 
unei comunităţi de daci liberi din valea largă a Someşului cu deschiderea sa spre 
nord-vest, dar în permanenţă legală de Transilvania intracarpatică. Ceramica -
confecţionată şi arsă la cuptoare, cea întrebuinţată pentru uz casnic sau pregătită 
pentru schimb, trădează etnicitatea puternicei comunităţi de la Medieşul Aurit. 
In toate complexele descoperite, ceramica lucrată cu mina, apare asociată cu cea 
lucrată la roată şi cu ceramica neagră zgrunţuroasă. Formele vaselor sînt cele 
cunoscute : ceşti dacice, fructiere, chiupuri (mari vase de provizii). In aşezare, sin
gurele elemente „străine" sînt fragmentele de terra sigillata, evident ceramicii 
romană de import. Cimitirul, îndelung discutat de specialiştii din ţara noastră, 
datorită faptului că în mormintele de incineraţie, pe lingă alt inventar, 
au fost depuse în unele cazuri şi arme. S-a încercat, în grabă, de către unii cer
cetători 14 , să se atribuie complexul de la Medieşul Aurit culturii Prezeworsk, în 
speţă vandalilor. Greşeala era dublă. Nu pot fi identificaţi numai vandalii în cul
tura Prezeworsk 15• Pe de altă parte s-a încercat încadrarea descoperirii de la Me
uieşul Aurit în cadrul unei aşa-numite culturi Bereg 16. 

Ace.ste păreri nu pot fi însă susţinute deoarece nu se sprijină pe fapte. Nu a 
fost găsit la Medieşul Aurit, pînă în prezent, nici un fragment ceramic Przeworsk. 
Ceramica din morminte nu este străină, ci dacică, cea care se modela Ia cuptoare. 

Armele aşezate în morminte pot avea diferite provenienţe, ca oricînd in istorie 
armele se procurau de peste tot şi ele nu dau etnicul celui care le întrebuinţează. 
Armele de Ia Medieşul Aurit proveneau atît din lumea romană, cit şi din lumea 
„barbară" nord-nord-vestică. Obiceiul aşezării armelor în morminte se găseşte, în 
împrejurări speciale, şi la daci 11. Situaţia istorică a dacilor de Ia Medieşul Aurit 
era mai mult decît specială - trebuiau să reziste atacurilor neamurilor germane 
care încep să preseze şi aceste regiuni din a doua jumătate a sec. II e.n. şi poli
tica romană de învrăjbire a neamurilor libere între ele pentru a le domina. Ho
tărîtoare, din punct de vedere etnic, rămîne ceramica cimitirului, care este dacică 
şi are analogii în întreaga cultură materială dacică şi mai ales în cultura Lipiţa 18. 

In ce priveşte încadrarea Medieşului Aurit în cadrul culturii Bereg, ea nu se poate 
face din motivul simplu : nu a fost găsită ceramică de tipul Blazice-Beregsurany 
la Mediejul Aurit 19 (aşa numita Stempelkeramik). 

Aşezarea şi cimitirul de la Medieşul Aurit rămîn cu încadrarea cronologică 
în sec. II - IV e.n. şi ca un complex arheologic tipic pentru dacii liberi din nord
vestul României. Recent de tot, dE.IScoperirile anului 1971, confirmă tema de mai 
sus : în Maramureş, la Călimăneşti 20 şi la Porţi~ 1 (j. Sălaj) s-au descoperit noi 
aşezări ale dacilor liberi. Ceramica descoperită este aidoma celei de la Medieşul 
Aurit: mari vase de provizii ornamentate cu benzi de linii în val şi ceaşcă dacică. 

Se conturează astfel în partea de nord-vest a României un grup - destul de 
puternic şi numeros - (în actualele judeţe Satu Mare, Maramure.~ şi parţial Să
laj) de daci liberi, poate neamul Dacilor Mari ~ 2 plasaţi de unii autori în aceste 
locuri. 

Descoperirilor arheologice, săp<llurilor şi studiilor efectuate pentru epoca ro
mană în Crişana li se adaugă descoperirile monetare, în speţă tezaurele şi desco
peririle singulai·e de monede romane imperiale. Fără a fi completă, dăm lista des
coperirilor monetare imp2riale romane din Crişana : Arad, Arad-Ceala, Buhani, 
Chişindia, Chişineu-Criş, Cicir, Covăsînţ, Dezna, Horia, Mişca, Nădlac, Păuliş, 
Pecica, Seleuş, Sîntana, Tăuţ, Troiaşi, Vînători (j. Arad) ; Batăr, Bicaciu, Borş, 
Cheresig, Cherechiu, Diosig, Episcopia Bihorului, Gurani, Galoşpetreu, Haieu, Igriţa 
(peşteră, comuna A.tileu), Livada de Bihor, Oradea, Salonta, Ui!eacu de Munte 
(J. Bihor) ; Bercu, Berea, Carei, Dindeşti, Chenci, Ghirişa, Homorodul de Sus, Pir, 

14. Cf. Magazin istoric, V, B, 1971. p. 11. 
15. K. Godlowski, The Chronology of the Late Roman and Early Migratlons Perlods in Centrall 

Europe, Kra kow. 1970. p. 10-23. 
16. D. Csallâny, Die Bereg-kultur, in ActaAntArch„ X, Szeged, 1966, p. 87-88. 
n. D. Protase, Riturile funerare la daci şi daco-romani (Les rltes funeralres chez Ies Daccs 

et Ies Daco-romnins). Bucureşti, 197!, p. 78-79. 
16. M. Smlsko, Kultury Wezesnego okresu epoki cesarstve :rzyrnsklego ln Ma.Jopolsce Wschodniej, 

Lwow, 1932, passlm ; Idem, în Arheologhla, II. Kiev, 1948, p. 98-115 ; M. Smlsko, T. Sull
mlski - I<. Myezkowskl, Materlaux de l'epoque romalne an sud-est de la Pologne, Lwow, 
1934. p. 1-33. 

19. M. Lamlova-Schmledlova, op. cit„ !n SlovArch, XVII, 2, 1969, p. 403-491 ; S. Dumitraşcu, ln 
Studia, 2, 1971, p. 145-148. 

20. R. Popa, Dacll de la Călineştl, în Pentru Socialism, 5554, Baia Mare, 1971. 
21. Informaţie amicală din partea colege! D. Sava-Ignat. 
22. H. Daicoviciu, Dacu, Buc., 1965, pi. I. 
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Sanislău, Satu Mare, Urziceni {j. Satu Mare) 23• Cele mai valoroase sînt tezaurele 
monetare descoperite mai demult la Covăsînţ (1872), Cherechiu (1902), Salonta şi 
Vînători sau cele mai noi descoperite în ·peştera Igriţa din comuna Aştileu (1968) ~4 
şi Ghirişa (1964) 25. Ar fi foarte greu, în stadiul actual al cercetărilor, să facem 
atribuiri etnice asupra purtătorilor acestor tezaure. Evident, cele mai multe au 
aparţinut autohtonilor, celor cu putere economică, socială, uneori politică mai mare. 
Primii la care ne gîndim sînt dacii liberi, continuatorii civilizaţiei dacice anteri
oare, care cunoşteau valoarea de schimb a monedei de aproape 100 de ani, dacă 
nu mai mult. Aceştia trebuie să fi întreţinut în continuare legături economice cu 
lumea mediteraneană, cu Imperiul roman. In acest spaţiu, în partea sa de vest, au 
pătruns însă sarmaţii iazygi, iar în nord şi centru unele neamuri germanice. Această 
situaţie impune .prudenţă în atribuirea etnică a unor descoperiri monetare dintr-o 
zonă „liberă" locuită, uneori, de populaţii diverse. 

Astfel, în ultimul timp, pe lingă descoperirile dacice menţionate de noi mai 
sus au fost cercetate şi cele aparţinind sarmaţilor - iazygi, care după căderea pu
terii dacice la 106 e.n. s-au infiltrat şi la est de Tisa. Ca peste tot unde au locuit 
în Cimpia Ungară {Alfi:ild) ei s-au aşezat în teritoriul locuit din vechime de daci. 
Descoperirile sarmatice se înşiruie în parte de vest a Crişanei pe o linie ce se în
tinde de la Săcueni, în nord - Tărian {vest de Oradea) - Şimand şi zona Aradu
lui, pină la Mureş 26• Din înscrierea pe hartă a descoperirilor se observă că iazygii 
nu au pătruns în zona de piemont sau în deschiderile depresionare ale Carpaţilor 
Apuseni, popor de stepă, ei s-au mulţumit să locuiască numai în regiunea de cîm-
pie din vestul Crişanei. 

In nordul regiunii de care ne ocupăm şi sporadic în interiorul ei, se conturează 
un grup de descoperiri germanice, poate vandalice, deocamdată printr-un grup de 
descoperiri : Boineşti 27 şi Culciu Mare 28 {?) (j. Satu Mare) şi Ghenetea {?) (j. Bi
hor) 29. Trebuie să fim însă prudenţi cu descoperirile de acest gen. Printre piesele 
descoperite la Boineşti {Oaş) există şi o sabie, care însă este de tip roman, iar ce
ramica stampată nu este cu siguranţă germanică, şi cu atît mai puţin sigur van
dalică (?) 30• 

Un alt grup de descoperiri, de la sfîrşitul sec. III şi începutul sec. IV e.n., 
sînt armele de la Oradea şi Curtuişeni, atribuite de către Bona I. unui grup de 
gepizi timpurii 31, care au pătruns în evantai în regiunea Tisei superioare, de unde 
unele pilcuri s-au strecurat spre sud, peste sau printre dacii liberi la est şi sar
maţii iazygi la vest. 

Inainte de a încheia aceste rlnduri privind cercetările asupra dacilor liberi de 
epocă romană, se cuvine să amintim că tot cercetările ultimilor ani par a fi de
limitat mai precis graniţele de vest ale Daciei romane şi în acelaşi timp spaţiul pe 
care se întindeau dacii liberi. Astfel se pare că s-a stabilit pe teren că graniţa Da
ciei romane se întindea pe Mureş pină la confluenţa sa cu Tisa, deci întreg Ba-
natul făcea parte din Dacia romană 32• Prin cercetarea valului din Ţara Zărandu
lui {dintre Iercoşeni la sud şi Comăneşti, la nord) s-au adus argumente concrete 
asupra ductului real al graniţei romane în partea de vest a Munţilor Apuseni 33• 

23. Gh. Lazln, Circulaţia monetari ln nord-vestul Rom&niei, in Studii şJ comunicil.rl, I, 1969, 
pp. 11-119, Idem, Circulaţia monetari ln vestul Boml.n.lei, in Aluta, II, Sf. Gheorghe, 1970, 
pp. 109-115. 

24. Tezaur descoperit de speologul amator Emodi s. v. Act& MN, VIII, 1971, 
25. D. Protase, T. Bader, Tezaurul de denari romani imperlall de la Ghirlşa, ln Tezaure 

monetare din judeţul Satu Mare, Oradea, 1968, pp. 37-5i. 
26. E. D!lrner, Dacll şi sarmaţii din sec. u-m e.n. ln vestul României (Daken und Sarma

ten im Westen Rumăniens Wăhrend das 2-3 Jahrhunderts), ln Apulum, IX, 1971, pp. 
681-891. 

21. s. Kovacs, Jegyzetek a Bela-Vă.rhegy Ieletekr61, tn A Nyillegyhll.zl Josa Andrll.s Muzeum 
~·kilnyve, VIII-IX, 1965-1966, Budapesta, 1967, pp. 25-33. 

28. Cercetări inedite Gh. Lazln. In locuinţă a găsit ceramică stampată (Stampelkeramik) şi 
o fibulă de tipul Strafe-Sak:rau cf. Walter Schulz, Ein Flbeltypus der Wandellschen 
Hasdtngen mit Bemerkungen Ober dle Prunkflbeln benachbarter FOrstenh!lfe der frQben 
V6Jkerwanderungszeit, 1n Ja.hresshefte fOr mttteldeut.sche Vorgscblcbte, 44, Halle, 1960. 
pp. 298 sqq. 

29. S. Dumitraşcu, Nănăsi z., op. cit., loc. clt. 
30. Salamon Agnes, Spl.tr6mJscbe gestempelte gefll.sse aus Interclsa 1n FollaArch„ 

XX, Budapest, 1989, pp. 53-62 „Die Stempelkeramik von dazischem Charakter flndet 
man auch ausserhalb der n6rdllchen Grenzen der Provlnz vor". 

31. B6na I„ op. cit„ Joc. cit„ pp. 192-206, fig. 6 şi 9. 
32. C. Daicoviciu, Bânatul şi lazygll, 1n Apulum, I, 1942. p. 104 ; I. Glodariu, Legio IV Fla

via Felix tn Dacia, ActaMN, III, 1966, p. 431 ; D. Protase, ActaMN, IV, 1967, pp. 48-49. 
33. s. Dumitraşcu. Contribuţii la cunoaşterea graniţei de vest a Daciei romane (Beitrllge zur 

kenntnls der Westgrenze R!lmisch-Daziens), 1n ActaMN, pp. 483_491. 
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In acelaşi timp s-au intreprins cercetări de amploare tn Munţii Meseşului 34 şi s-au 
iniţiat noi puncte de vedere în ce priveşte limita nordică dintre Dacia romană şi 
lumea „barbară", in speţă a dacilor liberi din partea de sud a judeţului Maramu
reş şi din judeţul Sălaj 35. 

S-a conturat, prin studierea valurilor de pămînt care brăzdează Crişana în 
partea de vest, şi un capitol privind amestecul politic roman (în perioada tirzie 
romană) în aceste regiuni. Asupra datării şi autorilor acestor valuri (în Crişana ele 
străbat de la nord spre sud regiunea dintre Oradea şi Arad, în Cimpia Vestică) 
s-a discutat mult. Se pare că autorii conceperii acestui grandios sistem au fost 
romanii (in speţă Imperiul roman tîrziu), poate ca măsură de apărare a unor fe
deraţi romani ce protejau provincia Pannonia. Se bănuieşte că nu sarmaţii iazygi 
l-au ridicat, de vreme ce există descoperiri sarmatice şi in afara sa (Traian, Să
cuieni etc). Se pare că au fost ridicate de Imperiul roman pentru a-i proteja pe 
iazygi şi alte neamuri barbare foederate impotriva altor barbari mai proaspeţi şi 
mai -războinici. Valurile par, în orice caz, a fi o operă a sec. IV e.n. 36• 

In încheiere reamintim că numai recentele cercetări arheologice au reuşit să 
pună in valoare istoria dacilor liberi din epoca romană din Crişana, despre care, 
practic nu se ştia nimic şi să delimiteze, în acelaşi timp, cultura lor materială de 
cea a sarmaţilor iazygi sau a neamurilor germanice pătrunse aici. In acelaşi timp 
s-a reuşit să se .studieze cu mai mult discernămînt şi spirit critic intregul material 
numismatic şi arheologic pe care înaintaşii ni l-au transmis prin vechi publicaţii, 
muzee, colecţii particulare sau pe teren (cazul valurilor din vestlll Crişanei). 

Este lesne de inţeles pentru orice observator obiectiv că s-au făcut paşi uriaşi 

pe calea cunoaşterii aprofundate şi ştiinţifice obiective a realităţilor istorice de 
epocă romană în regiunea din vestul Carpaţilor Apuseni, dintre Mureş şi Someş, 

in frumosul ţinut al Crişanei, faţă de modestele încercări din perioada dinainte de 
cel de-al doilea război mondial 37, cu luminile şi scăderile lor. 

STAGE OF 'I'llE INVESTIGATIONS CONSIDERING 'I'llE FBEE DACIANS IUSTORY 
AND ABCHAEOLOGY OF ROMAN EPOCH FBOM CRISANA 

Summary 

Author turns the llterary knowledges to good as bc-th epl.graphic and numismatic data 
and especially the archaeological lnvestlgations regardJng the Free Dacians of Roman epoch 
from Crişana. 

Most important are the archaeologlcal results wblch has turn the Free Dacians' settle
ment of Roman epoch to the best accourt ln the plain of Arad, the land of Zărand, along 
the Crişul Negru and CI1şul Repede Rivers, ln the reglon of Satu Mare along the Someş 
River, w1th theirs specific culture wlch was the continuation of the tradltlonal Dacian cul
ture but which was influenced by the material culture of the Roman Dacia. In the western 
part of Crişana, only in the plain area, penetrate towards the end of that epoch the Jazyg
sarmatians, while in the second part of the III-rd century and at the beglnning of the IV-th 
century of our area penetrate in north-west Crişana some Germanic elements too. 

Author polnts out the important results obtained by the Rumanian archaeoloey studying 
thls problem, especlally in the last two decades of lnvestlgatlon. 

34. I. Ferenczl, Citeva preclz&rl ln Jqlturl cu noţiunea de Umes Daol.cus (Quelques precl
saUons concemant la notion de Limes Daclcus), fn Apulum, IX, 1971, pp. 599-625. 

39. I. Ferenczl, OU pri'Vllre la aplrarea hotarului de nord a provlndel Dacia (Ober dle 
Verteldlgung der Nordgrenze der Provlnz Dazlen), in Studii şi comUDielrl., I, Oradea, 1969, 
pp. 91-110. 

36. Soproni s., Limes Sa.rmatlae, ln Arch:Ert, 96/1, 1969, pp. 45-53 şi nota H ; E. D6rner, V. 
Boroneanţ, o contribuţie cu privire la datarea valwilor de plmlni dJn vestul i&rll noas

. tre, fn Zlrldava, II, Arad, 1970. 
37. Cf. Fr. Ardbş, Date arheologice privitoare la Oradea şi Judeţul Bihor, fn Familia, m, 

III, 4, 1936, pp. 61-76 ; Nestor D. covaclu, Urmele strămoşilor ln Judeţul Arad, Astra
Arad, 1944, Ştefan Mârcuş, Sltmar, Oradea, 1938, p. 126. 
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